
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata
MINUTA DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PLENÁRIA DO COMITÊ DA

BACIA HIDROGRÁFICA DO ENTORNO DA REPRESA DE TRÊS MARIAS – CBH
SF4

Aos 13 (treze) dias do mês de abril de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 14 (quatorze)
horas, reuniu-se a Plenária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Entorno da Represa
de Três Marias, em Reunião Extraordinária, por meio de videoconferência, através da
Plataforma Jitsi Meet. Conselheiros Compareceram os seguintes Conselheiros:
TITULARES: Poder Público Estadual: Eleusa Maria de Lima e Silva - Secretaria de
Estado de Saúde – SES, Carlos Augusto de Carvalho - Secretaria de Estado de
Agricultura, Pecuária e Abastecimento – SEAPA, Alexander Rosa de Castro -
Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável – SEMAD.
Poder Público Municipal: Adriane Aparecida Rodrigues Guedes - Consórcio dos
Municípios do Lago de Três Marias – COMLAGO, Itair Fernandes de Oliveira Júnior -
Prefeitura Municipal de Tiros, Roberto Carlos Rodrigues da Silva -  Prefeitura Municipal
de Três Marias, Wiliam Costa Pereira - Prefeitura Municipal de Felixlândia. Sociedade
Civil: Maria Clara Fava - Universidade Federal de Viçosa – Campus de Rio Paranaíba,
Altino Rodrigues Neto - Titular: Instituto Ibi Auá – Gente da Terra. Usuários de
Recursos Hídricos: Túlio Pereira de Sá - Federação das Indústrias do Estado de
Minas Gerais – FIEMG, Gilberto Carneiro da Cunha - Cooperativa Mista Agropecuária
de Patos de Minas Ltda – COOPATOS, Renato Júnio Constâncio - CEMIG Geração e
Transmissão S.A., Maria da Glória Silva - Federação dos Pescadores e Aquicultores do
Estado de Minas Gerais – FEPAMG, Edson Vieira Sampaio - Companhia de
Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e do Parnaíba – CODEVASF.
SUPLENTES: Poder Público Estadual: Maria de Lourdes Amaral Nascimento -
Instituto Mineiro de Gestão das Águas – IGAM, Eli Dias Júnior - Empresa de
Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais – EMATER, Fúlvio
Rodriguez Simão - Empresa de Pesquisa Agropecuária de Minas Gerais – EPAMIG,
Stefano Santana Vaz - Instituto Estadual de Florestas – IEF. Poder Público
Municipal: Murielle Cristine Costa Melo - Associação dos Municípios da Microrregião
do Alto Paranaíba – AMAPAR, Ailton Joaquim de Oliveira - Prefeitura Municipal de São
Gonçalo do Abaeté, Maurício José da Silva - Prefeitura Municipal de Morada Nova de
Minas. Sociedade Civil: Abel da Silva Cruvinel - Fundação Educacional de Patos de
Minas – FEPAM, Ana Lúcia Fernandes Pereira - Associação Comunitária do Bomfim e
Adjacências – ASBON, Eduardo Pereira de Oliveira - Sindicato dos Trabalhadores nas
Indústrias de Purificação e Distribuição de Água e em Serviços de Esgoto do Estado
de Minas Gerais – SINDÁGUA-MG Usuários de Recursos Hídricos: Raminez Manoel
Rodrigues do Carmo - Nexa Recursos Minerais S.A., Rafael Gustavo de Moura
Nascimento - Agência para o Desenvolvimento Local, Integrado e Sustentável de Três
Marias e Região – ADETRÊS CONVIDADOS/PARTICIPANTES: Frederico Ozanam de
Souza - Assessor técnico especial - SEAPA/MG, Magali Alves dos Reis – Auxiliar
administrativo / MGS. PAUTA DA REUNIÃO: 14h00 – Abertura; Item 1 – Chamada
e verificação do quórum; Item 2 - Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do dia
18/11/2021; Item 3 - Informes gerais; Item 4 – Recomposição das Câmaras

Ata IGAM/SF4-CBH 45612517         SEI 2240.01.0003810/2022-61 / pg. 1



Técnicas; Item 5 – Atualização do Regimento Interno; Item 6 – Situação do parque
Aquícola na represa de Três Marias; 16h00 – Encerramento. O Sr. Roberto,
Presidente deste Comitê, deu início aos trabalhos saudando a todos e agradecendo a
presença. Após a chamada e verificação do quórum deu continuidade na reunião,
colocando a ata do dia 18 (dezoito) de novembro de 2021 (dois mil e vinte e um) em
discussão. Como todos já haviam a recebido previamente, foi dispensada leitura e
com concordância de todos, foi declarada aprovada. Dando continuidade, passou
aos Informes Gerais, comunicando aos demais conselheiros a prorrogação de seus
mandatos (conselheiros e diretoria) até o dia 30 (trinta) de junho de 2023 (dois mil e
vinte e três). Houve alguns questionamentos devido à falta de comunicação com os
conselheiros sobre o assunto e Maria de Lourdes explica brevemente sobre a
prorrogação e que a atualização do regimento interno implica diretamente o processo
de eleição dos comitês. O processo eleitoral começará em maio e será mais longo até
recompor todos os comitês. Ainda segundo ela, entre as várias reuniões com o
Fórum Mineiro, a Procuradoria, Ministério Público e o Conselho Estadual de Recursos
Hídricos acabaram ficando sem prazo exequível para nova posse, portanto não
houve outra opção. O presidente sugere aos conselheiros que de antemão
comuniquem sua chefia imediata sobre o novo prazo. Seguindo a pauta, Altino
sugere uma inversão de pauta, devido a outro compromisso do convidado, o Sr.
Frederico – SEAPA. Havendo concordância da plenária, o presidente passa a palavra a
Frederico para que fale sobre a situação do parque aquícola na represa de Três
Marias. Eli faz uma breve apresentação do convidado e passa a palavra a ele.
Frederico cumprimenta a todos e agradece o convite. Ele explica de modo geral que
já estão tentando a possibilidade de reavaliar o parque para sua utilização, o Ministério
da Agricultura, Pecuária e Abastecimento – MAPA dividiu as áreas do parque,
surgindo assim nova abertura de processo junto ao órgão ambiental e com isso se
espera que os pedidos e os processos sejam mais rápidos e mais simplificados do
que estavam sendo antes da área ser dividida. Segundo ele, o ponto atual é: Já foi
realizada intervenção junto ao Semad (órgão ambiental do estado) e estão
aguardando que sejam liberadas brevemente essas áreas do parque para que o
MAPA possa lançar edital em Três Marias, e com isso avançar nessa liberação para
que possam ser usadas nesse cultivo, pois existem muitos piscicultores que estão
precisando e aguardando esta liberação para dar entrada ao processo e conseguir
licença para utilizar essas áreas. Altino pede a palavra e pergunta se seria
interessante o comitê se manifestar formalmente junto à Semad, já que é também de
interesse regional essa liberação. Frederico responde que sim, seria excelente essa
ação visto que o comitê é uma ferramenta de gestão e de deliberação seria um
reforço que poderia até acelerar o processo, que está desde novembro de 2021
(dois mil e vinte e um) e sugere a criação de um ofício em parceria com a Câmara
Técnica de Agricultura que é ligada ao conselho Estadual de Políticas Agrícolas. Altino
relembra que Eli já havia encaminhado um ofício ao comitê com este assunto e que
irão reformular e fazer o encaminhamento. Finalizando, Frederico agradece e se
coloca a disposição do comitê. Dando continuidade, Altino passa a palavra a Eli, para
que fale um pouco sobre o evento ocorrido em Felixlândia no dia anterior. Eli começa
agradecendo a presença de Frederico, e diz que há tempos a EMATER está na
tentativa de regularizar os piscicultores e que a ajuda de Frederico é de grande
importância. Na sequencia fala sobre o evento, ocorrido dia 12 (doze) de abril 2022
(dois mil e vinte e dois), no município de Felixlândia, a Inauguração do Entreposto do
Pescado no município, segundo Eli, o evento envolveu muitos órgãos e teve a
presença do secretário de estado de MG. E a partir disso o produtor terá seu registro
do IMA em mãos, sendo também uma abertura para vários outros entrepostos virem
a se regularizar. Altino pede a palavra e aproveita o assunto para convidar a todos a
participar da 3ª FEPPISHOW - Feira de Pesca e Piscicultura que o Município de
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Felixlândia está promovendo nos dia 24 (vinte e quatro), 25 (vinte e cinco) e 26 (vinte
e seis) de junho, evento que havia sido paralisado devido à pandemia e tem o intuito
de fomentar a piscicultura, a pesca e o turismo. Dando continuidade a pauta,
passaram a recomposição das câmaras técnicas, que temporariamente ficaram da
seguinte forma: Câmara Técnica Institucional Legal – CTIL: Poder Público
Estadual: Eli Dias Júnior – Titular (EMATER) e Stefano Santana Vaz- Suplente (IEF).
Poder Público Municipal: Maurício Ferreira de Souza – Titular (Pref. Mun. Três
Marias) e Wiliam Costa Pereira – Suplente (Pref. Mun. Felixlândia). Sociedade Civil:
Célio Humberto Rodrigues – Titular (Coopatos) e “Aguardando indicação” – Suplente
(Náutico). Usuários: Túlio Pereira de Sá – Titular (FIEMG) e Rafael Gustavo de Moura
Nascimento – Suplente (ADETRÊS). Câmara Técnica de Outorga e Cobrança –
CTOC: Poder Público Estadual: Eli Dias Júnior – Titular (Emater) e Carlos Augusto
de Carvalho – Suplente (SEAPA). Poder Público Municipal: Roberto Carlos
Rodrigues da Silva – Titular (Pref. Mun. Três Marias) e Ailton Joaquim de Oliveira –
Suplente (Pref. Mun. São Gonçalo do Abaeté). Sociedade Civil: Eduardo Luiz
Rigotto – Titular (ABES) e Altino Rodrigues Neto – Suplente (Ibi Aua). Usuários:
Gilberto Carneiro da Cunha – Titular (Coopatos) e Rafael Gustavo de Moura
Nascimento – Suplente (ADETRÊS). Câmara Técnica de Planejamento – CTPLAN:
Poder Público Estadual: Carlos Augusto de Carvalho – Titular (SEAPA) e Stefano
Santana Vaz – Suplente (IEF). Poder Público Municipal: “Aguardando indicação” –
Titular (AMAPAR) e Itair Fernandes de Oliveira Junior – Suplente (Pref. Mun. Tiros).
Sociedade Civil: Altino Rodrigues Neto – Titular (Ibi Aua) e Ana Lucia Fernandes –
Suplente (ASBON) Usuários: Raminez Manoel Rodrigues do Carmo – Titular (Nexa) e
José Maria Marques – Suplente (Coopatos). Finalizando, o presidente avisa que
encaminhará o email com o ofício a todos os novos membros para que sejam
efetivadas as indicações e que os cargos de coordenador e relator serão decididos
na próxima reunião e afirma ainda que pretende realizar a reunião das câmaras
técnicas na parte da manhã e a plenária na parte da tarde, na cidade de Tiros / MG e
que as próximas reuniões das Câmaras serão virtuais e de preferência com data
próxima à da reunião plenária. Passando para o próximo ponto de pauta, sobre a
atualização do regimento interno, o Sr. Roberto decide montar grupos de trabalho /
discussão para uma melhor conclusão. O primeiro grupo ficou composto por Rafael
Gustavo de Moura Nascimento - ADETRÊS, Túlio Pereira de Sá - FIEMG e Maurício
Ferreira de Souza – Prefeitura Municipal de Três Marias e membro da CTIL. O segundo
grupo ficou composto pelos membros da diretoria: Presidente: Roberto Carlos
Rodrigues da Silva – Prefeitura Municipal de Três Marias, Vice-presidente: Altino
Rodrigues Neto- Instituto Ibi Auá, Secretário: Gilberto Carneiro da Cunha –
COOPATOS e Secretário Adjunto: Agno Rosa de Castro – AMAPAR. Ficou acordado
que ambos os grupos discutirão o regimento e destacarão o que acham que precisa
ser alterado e apresentarão as sugestões na reunião do dia 12 (doze) de maio. Não
havendo mais nada a se tratar, o Presidente agradece a presença de todos e encerra
a reunião. Para constar será lavrada a ata e assinada por todos que se fizeram
presentes.
 
 
 

Gilberto Carneiro da Cunha
Secretário
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Roberto Carlos Rodrigues da Silva
Presidente

 
 

Referência: Processo nº 2240.01.0003810/2022-61 SEI nº 45612517
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